

中国新闻奖参评作品推荐表

作品标题	教师节前，86岁院士爬楼看望98岁老师		参评项目	消息（新媒体）
			体裁	
			语种	中文
作者 (主创人员)	柯称、轩逸瑶、邹浩	编辑	罗欣、罗婷、魏曦	
原创单位	楚天都市报·极目新闻	发布平台	极目新闻客户端	
作品链接 和二维码	http://jms.ctdsb.net/jmythshare/#/news_detail?contentType=5&contentId=1500854&cld=0	发布日期	2022-09-09 09:00	
字数/时长	1187 字 、 00:00:09			
采编过程 (作品简介)	<p>这是一条从院士微信朋友圈中发现的好新闻，是一个弘扬尊师重教美德的生动案例。</p> <p>2022年9月9日，教师节前夕，极目新闻记者发现中国工程院院士、武汉大学张祖勋教授发了一条朋友圈，内容是他看望自己老师的过程。</p> <p>德高望重的张祖勋院士当时已86岁高龄，还不忘在教师节前登门看望自己的老师。记者在感动之余，立刻意识到这是一件值得广泛宣传的具有典型意义的新闻事件。</p> <p>通过采访张祖勋院士、院士秘书、院士司机、院士的老师等人，更多动人的细节浮出水面。例如：张祖勋院士每年都去看望老师，每次都要爬上4楼；黄世德老师已经98岁高龄，还像孩子一样被学生喂水果；黄世德其实只短暂教过张祖勋一年的课。这些内容丰富了新闻元素，更真实地呈现了这段师生情。</p> <p>加之记者对张祖勋两次捐款共200万元关爱年轻教师的事迹比较了解，很快便形成了稿件。同时，记者创新新闻包装，剪辑配发了一条新闻短视频，让稿件情感张力更足，更利于网络传播。</p> <p>9月9日，这篇独家新闻经极目新闻客户端首发，引发全网各大平台转发，仅极目新闻客户端阅读量就突破12万人次，全网阅读量2000万以上。极目新闻微信公众号后台收到数百名网友留言点赞，上观新闻转发的稿件下也有500多条正能量留言。</p>			
社会效果	<p>1. 抓住特殊时间节点引发共鸣</p> <p>这条独家新闻是教师节发生的新鲜、生动案例，很快登上本地热搜榜，引发数百万网友的强烈共鸣。包括新华每日电讯公众号、人民网、浙江日报、团中央“创青春”公众号、新浪网、网易、搜狐网等数百个平台转发稿件，全网阅读量超2000万。不少网友点赞院士不忘师恩的表率作用的同时，留言分享自己与恩师的感人故事，让新闻评论区成为了一个尊师、爱师、赞师的舆论场。</p> <p>稿件刊发于教师节前夕，正确把握了舆论宣传导向，受到湖北省委宣传部主要领导的特别表扬。</p> <p>2. 生动弘扬尊师重教传统美德</p> <p>整篇稿件文字朴实无华，通过一个个小细节展现了院士少为人知的一面——原来院士也如此尊重自己的老师；也会像普通人一样，提着月饼爬楼看望老师；也会如普通老人一样，给尊敬的老师喂水果。这对广大读者来说，这是非常生动的一课。在红网就此新闻刊发的评论文章中，作者发问：“86岁院士尚且会探望98岁老师，我们又是否会给曾经的老师发一条祝福短信？”这也是稿件想传达出的信息。</p> <p>稿件最后，从院士生活中的“小事”，提升到他曾两次捐资共200万元鼓励年轻教师的“大事”，进一步深化了稿件主题，引发全社会特别是教育界对进一步关爱教师群体的思考。</p>			

本篇作品题材新颖、导向正确、写作规范、包装精良，传播影响力大，社会效果好。作品充分体现了记者捕捉新闻的敏感性，编辑包装新闻的专业性，刊播单位融合传播的创造性。作品坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向，进一步弘扬了尊师重教的社会美德，是一篇充满“正能量”的好作品。

**初评评语
(推荐理由)**

签名：

(盖单位公章)

2023年 月 日

